

TRABAJO

Órgano de la Agrupación y Juventud Socialistas y de las Sociedades Obreras

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Número suelto, 10 cts. Fuera: trimestre 1'25 pes.
Un mes 30 id. Extranjero: id. 1'60 id.
Paquete de 30 ejemplares 1'25 pesetas

REDACCION Y ADMINISTRACION
Plaza 1.º de Mayo, núm. 9

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Joaquín Román

En el número 367 de «Nueva Illice», parece un artículo firmado por Joaquín Román, con el epígrafe de «A... quien...», en el que contesta a otro artículo publicado en TRABAJO del domingo anterior y haciendo alusión a mi persona, pero que con el fin de desprestigiarle ha sido objeto de apreciaciones injuriosas, de ofensas injustas y de graves indignidades, y que estábamos dominados a consecuencia de soberbia obcecación y no sé cuántas cosas más. Como todo esto es pura palabrería bueta y Román quiere echarse de un buen amigo de los obreros, vamos a dejar a un lado todo lo refulgente y aparatoso, pasando a examinar los hechos que son los que convienen.

A Joaquín Román, se le ha presentado una ocasión que ni de porras para demostrar su cariño y simpatía por los trabajadores: a él se le confiaron amplios poderes para solucionar la huelga; ¿por qué en vez de irse en queja infundada al ministro de la gobernación y a la primera autoridad de la provincia, manifestando que no estaba garantida la seguridad personal y solicitando que fueran reprimidas las imaginarias coacciones violentamente, no nos llamó a nosotros y hubiéramos resuelto la cuestión amigablemente? ¿Por qué en vez de poner la cuestión en manos del gobernador, para que interviniera en la solución, no hizo que esto lo lleváramos a cabo en nuestro pueblo? ¿No ve que es una vergüenza para Elche, donde hemos podido dar término a conflictos mucho más importantes, que hayamos tenido que admitir la intervención de personas que nunca han podido tener el interés de todos nosotros? ¿Es dando cuenta al ministro y al gobernador para que atropellara la guardia civil el derecho de las mujeres como quiere nuestro paisano Román captarse la amis-

tad y la simpatía de los obreros? Pues amigos así no los queremos.

Parece que Joaquín Román, quiere hallarme contradicción en mi conducta, por que en cierta ocasión me abrazó y yo le prodigué frases de alabanza en el mismo local que ahora le condenaba; no hay tal contradicción, Sr. Román; sepa que de lo hecho entonces por mí no me arrepiento, es más, en cuantas ocasiones observe Joaquín Román la misma conducta de entonces, no le han de faltar mis alabanzas; de modo que si lo hice así fué por que se portó bien y no hay con ello ningún cambio de conducta por mi parte, sino, que quien ha obrado de una manera distinta y condenatoria es Román.

¿Pero cuando nos van a conocer estos hombres y saber que nosotros somos agradecidos con quienes nos tratan bien e irreductibles para atacar a nuestros adversario?

Dice Román que yo le he ofendido y calumniado en las conferencias que diariamente daba en el Círculo Obrero; nada más lejos de la verdad, no se atrevió a demostrarme con ningún testimonio, porque no acostumbro nunca a emplear en ningún acto ese lenguaje que me atribuye, pero lo doy todo por admitido. ¿Le he ofendido yo hecho tanto daño a Román, analizando ahora su conducta enérgica y despiadada contra las obreras, como el que él y los suyos me hicieron a mí ante el gobernador, presentándose como un agitador peligroso que mi única finalidad es siempre perturbar la tranquilidad del pueblo? ¿Con qué derecho se le puede decir por los Román, a esta autoridad que yo soy un vago de profesión y que como a espaldas de mis compañeros, sacando les el dinero para llevar a la práctica mis maquiavélicos planes? ¿No es una indignidad, que se apele a procedimientos tan bajos, de decirle al gobernador, para deducir de las autoridades locales complicidad con nosotros, que el Ayuntamiento tenía empleado al padre de nuestro amigo Cañizares?

¿Que se pretendía con esto, sacar el pan a un buen padre de familia? Allí Román y los suyos que cometen estos actos bochornosos y después quieren pavonearse diciendo que quieren a la clase obrera.

¿Puede ninguna persona honrada y decente permitir estas libertades? Pues sepa Joaquín Román que yo a nadie se lo consiento; y sepa también que uno a uno valamos igual que vos y todos juntos más que vos. Es hora ya de que los fabricantes sepan que si ellos ponen el capital para el desarrollo de la riqueza, nosotros somos los brazos que la producen y sin nuestro esfuerzo ellos, los poseedores de ese dinero, serían materia muerta, no serían nada.

Se permite Román, también afirmar públicamente, que ellos aceptaron el tribunal de Arbitraje que las obreras propusieron para solucionar la huelga; mayor atrevimiento no se puede esperar. ¿Como puede ser que partiendo la iniciativa de nombrar ese tribunal, de parte de las mujeres y aceptando los patronos no llegó a funcionar? Y si lo aceptaron ¿como se explica que a estas horas todavía no han contestado los patronos al oficio en que les hacíamos esa proposición? ¿Desde cuando, y con qué derecho pueden permitirse los Román, la libertad de no contestar comunicaciones? ¿Qué se han creído estos fabricantes, que con nosotros cometen estas desatenciones? Aunque con estos actos, quienes pisotean las buenas formas y echan por tierra todo lo que aconseja la decencia y el respeto mutuo, son ellos, estas incorrecciones no estamos dispuestos a consentirlas: déncelas por enterados.

¿De la fábrica de galletas? Si ese negocio no es un fracaso industrial, de Joaquín Román, vaya y se lo diga a esos fabricantes que en este caso lo pusieron al frente de ellos para que todos los ediles de las obreras se reconcentraran en contra suya; ellos son los que públicamente loregonan por todas partes y si Román

quiere de nosotros lo contrario, no es con el testimonio de sus obreros como lo consigue, si no publicando un balance de cuentas; hagale así y si estoy equivocado o mal informado, inmediatamente estoy dispuesto a confesar mi error.

Para justificar Román su buena gestión cuando estuvo ocupando la presidencia de «El progreso» requiere a aquella entidad para que públicamente manifieste y así lo hace para solidarizarse en cierto modo con Joaquín Roman, su Vice presidente Sr. Llebrés. Ahora soy yo quien requiere a este Sr. para que me diga: ¿es cierto que estando Roman presidiendo esa Sociedad, compró unas maquinarias que hoy no se utilizan, por que no sirven? Si esto es verdad, el capital empleado en esos artefactos, es dinero echado a la calle y por consiguiente quien hizo esta operación realizó un mal negocio, de cuyo desastre el único responsable es Joaquín Roman, y si esto no es así, dígaseme, que estoy dispuesto a rectificar.

El Sr. Llebrés, tiene la palabra.

No soy yo como Roman me supone, de o que se esconden para decir las cosas, afronto siempre las responsabilidades desde todos mis actos y si me hice eco en el periódico de su indisposición con la familia, únicamente me concreté a reseñar lo que es público y notorio y nunca con propósitos mezquinos y bajos, sino con el fin de parar los pies a Roman que es hombre de poca recámara, para que cuando venga otra ocasión como la presente y sea el quien asume la dirección de las suyas obra con más tacto, más cautela, reflexione mas y no se deje llevar por su ímpetu, para que no pueda ocurrir nada en el pueblo, por que ahora sino es por la cordura de las mujeres, hubiéramos tenido que lamentar algo desagradable, por que eso de predisponer a las autoridades superiores para que viniera guardia civil e instigarlas a que castigaran a las huelguistas, es obra de Joaquín Roman y los suyos.

JUAN BARCELO

Círculo Obrero Illicitano

SERVICIO MÉDICO

Arrabal: D. Juan Micó Serrano.

Centro y Santamaría: D. José Martínez Pérez.

Llano: D. Manuel Martínez Magro.

LA JUNTA

De la semana

¿A donde vá Pepe Santo?

A Pepe Santo le ha parecido desagradable lo que le decía en el «Trabajo» en el número correspondiente al 15 de los corrientes, con el artículo que como epígrafa, lleva «De la semana» y se ha apresurado a llevarlo al tribunal. No me parece mal la osada venganza; no me asusta eso, al contrario más si le advierto que si, cualquiera persona, como Pepe Santo, por decirle lo que són a juzgar por los actos quieren llevarme a los tribunales y si preciso a la cárcel, pueden prepararse, que van a divertirse llevándome adonde ellos creen que así nos pueden dobligar.

¿Que no sabe el hombre del ouello alto que no nos asusta?

Pues hoy a los tribunales y a la cárcel, no van los deshonrados, más si son ellos los que llevan a los dignos.

Si a la cárcel fueran los deshonrados y ladrones,—dígame, hombre fracasado, ¿de que come? ¿quien ha producido los dineros que tienes? ¿tú? ¿Quién? ¿entonces por que no os llevais tú y los que como tú coméis del sudor ajeno, a los tribunales y a la Cárcel?

Llévate cuidado, por que yo no tengo nada que perder y para tí sería muy lastimoso por que tendrías el hueso muy duro, el ponerte a trabajar por proceder muy ligero.

Días antes de haberse resuelto la huelga de las mujeres, iban unos cuantos niños b boses—hijos de los enriquecidos de los obreros, es decir hijos de los patronos; pero por cierto ya grandes aún que les diga niños, dentro de un carruaje de esos que se hacen los patronos de lo que del obrero se quedan— y con el carruaje en velocidad por una Calle, decían ¡Abajo el trabajo!

No sabemos en que sentido decían estas estúpidas muñecas, esta palabra.

Puede ser que lo dijeran referente a nuestro periódico, por que es el único en Elche que les molesta y les disgusta diciéndoles verdades; ahora bien, puede ser también que no lo dijeran por eso y lo dijeran pensando en el régimen que comulgaban trabajo.

Estos imbéciles niños, puede ser que esto lo digan en este sentido, por que ellos nacen ya, zánganos, vagos, gandules; reñidos con el esfuerzo para trabajar y por tal motivo, dicen ¡abajo el trabajo!

Todo lo que para nosotros el porvenir

es estúpido por que trabajar, para vosotros, no es un mero manual o intelectual un fantasma que os amenaza tener mas conocimiento, con ganas de trabajar, para que no os permitáis vuestra conciencia comerse lo que producís y mas ganas de trabajar, rutinas paseadores de calles.

Hay rumores de que varios obreros, van a hacerse de un automóvil para recrear su cansancio. Mientras que hombres que escamotean unos céntimos para los trabajadores, compran automóviles y están en la completa inactividad. Cuando se les pide aumento dicen que las alpargatas no dejan nada.

Ya se ve. To los compran buenas de campo, todos compran y hacen buenas casas. Quieren y compran autos. Esos autos que conste que ellos los compran pero que los pagan los obreros.

Dicen que la alpargata, no dejaría, si tuvieran que comer de lo ellos trabajaran, pero de lo del jornal lo creo. Casi todos eran obreros; entiendo, por lo que ellos dicen, que deja la alpargata, seréis monederos. E eijid.

Aclarando

Con el mismo título escribo un artículo a cura llamado Antonio Turres en el periódico católico «La prensa» correspondiente al número que apareció el domingo pasado en los corrientes.

Dice el articulista que le ha sorprendido al venir a Elche de vuelta de ausencia, la noticia de que los patronos le daban trabajo a las mujeres publicadas en El Despertar y que desde entonces, favorecía mucho al comercio local y principalmente a sus directores.

A esto no se ha llegado todavía; aspiramos porque entendemos que obreros y obreras deben de luchar en terreno sindical juntos, para que puedan adquirir de la clase patronal, lo que están en los neos, no lo alcanzan; primero, porque todo lo fián en la parca de la otra existencia; segundo, porque los neos y patronos obran de común acuerdo; tercero, porque no es una fuerza suya sólida; cuarto, porque no es convencida para la lucha, mas si es reles, y quinto, que no saben dirigir a la sociedad para que se rediman sus miembros.

Claro que a este religioso le sorprende que nosotros podamos conseguir nuestra fuerza lo que a él le asombra

bo ese aspirante a *sotana*, que los concientes, son capaces de todo según a táctica, tanto para llegar a un fin de conseguir lo que concedes y heróico se ha implantado valerosa y gloriosa Rusia, el régimen de igualdad de que coma quien tra

este moza' bote no, cree que va a abrir las Arélicas y para ver si puede según su ilusión—deshacer «El Despertar Femenino», intenta fomentar un leato Católico.

ero hombre, que no ves que el Sindicato Católico ha fracasado en todas partes del mundo y en todos los pueblos de ella? Mas concimiento, Torregrosa, si no quiere quedar en ridículo ante prepare, el Sr. Torregrosa Saiz, la pluma y el registro del Sindicato para asemejarse a las mujeres, porque creo que le van a prender. A lo visto, vive en el momento de la ilusión.

E. DE ROGUSA

Desequilibrado?.....

Que condiciones son las más características en el hombre, para que de verdad pueda llamarse de *orden*?... ¡Las de hecho y en determinadas circunstancias, detentan sobornar la conciencia un semejante, pues de ahí el respeto propio y por consiguiente la adquisición del orden de que tanto va explotando. En manera alguna fué licito el embrutecimiento, en gracia de nuestra madre Naturaleza, el hecho insólito de vestir chiqueta o blusa, puesto que son fenómenos susceptibles de transformación en la conformación de la especie, pues obrando así, mal puede gozarlos quien tanto vive de ellas; la sensibilidad para un segundo, no puede por estos números ser practicable, son dominados por el afán de figurar, de mortificar, menospreciando a hombres honorables que solo respeto debieran merecerle por su posición psicológica.

Pues sin embargo, ¿cuantos señoritos alardean sus cualidades, porque son abogado pensarán serio, que no es igual cuando a decir verdad son aun, han sido y serán unos eternos alcornoques? ¿Que role que os represente un buen ejemplo?... ¿Sí?... Examinadlo. ¿Ofrece duda Vicente Alonso?... ¿Un ejemplo?... Vaya uno. ¿Que clase de consideraciones han sido, las de nuestros enemigos, para con Julian Besteiro y Andrés Saborit?

Un imparcial y decidido respeto, por sus cualidades morales, dentro del partido en que militan. ¿Y en idealidades? ¡La entereza como condición suprema (adolescencia total en el régimen) para merecer la honra de ostentárselas, con franca sinceridad. ¿Puede esto significar adulación personificadora? ¡No! ¡Es un rasgo de justicia, de noblez (¡i cabe!) de nuestros enemigos, en ideales opuestos! Es el verdadero sentido común por excelencia en la humana especie, que reacciona; puesto a prueba con la educación individual, sin cuyo aliciente puede el hombre, respetar a sus semejantes y por consiguiente ser respetado. ¿Lo cree así el caballero?... Luego... ¿por qué llama más desequilibrado a Besteiro y «cumulo de sandeces» la labor parlamentaria de Saborit? ¡Imbecil!!! Horroriza pensar que así hablo el hijo de todo un señor alcalde y *respetable* empleado en oficina?... ¡D. Manuel!... ¿Por qué no se toma la molestia de dar al niño unas cuantas lecciones de... no se me ocurre adjetivo apropiado... ¡Vayame a go que la induzca a modificarse, para que su labor sea más fecunda y menos negativa?... ¡Mire V. que esto va por momentos complicándose!... ¡Hoy el niño! ¡Ay! el Sr. Maestro Lherde, todo un gobernador civil de la provincia derecho y hecho! ¿Y mañana? Porque....

Después de lo relatado haga toda presunción, «no son todos los que están, ni están todos los que son».

J. DE SPOLETO

La huelga de los molineros

El 11 de Junio, quedó legalmente constituido el «Sindicato de molineros y similares de la provincia de Alicante».

Hace tiempo que pensaban asociarse; las condiciones de trabajo a que están sometidos; trabajando día y noche; ganando jornales mezquinos, ha sido la causa para que se unieran, reaccionaran, y en tales condiciones el 22 de los corrientes acordaron presentar a sus patrones las peticiones siguientes: 1.ª—Jornada máxima de 12 horas para todos en general. 2.ª—Aumento de un 50 por 100 sobre los jornales. Pues si la vida es insostenible en todo obrero ¿cómo estos iban a sustraerse, dejar que sus cuerpos fuesen aniquilados por las constantes privaciones?...

La nota sobresaliente en este asunto, la han dado los Sres. Feriández y Campaña y Salvador Queada, pues en iguales condiciones (en mejores, porque tenemos entendido que el primero, cobra a más alto precio la molenda) las han aceptado D. Pascual Román Antón y D. Antonio Brotóns Oliver. ¿Por qué? Por una razón sencilla. Po que viven exentos de egoísmo, el cual impide dar a cada cual lo que es suyo; almas sensibles que conviven las necesidades de los suyos, pues el que de verdad quiere merecer los dictados de la conciencia tendrán que imitar a los segundos, en caso contrario están juzgados como lo que son y salen, espíritus inmutables, gozores de ver sus deseos cumplidos, a costa de los que padecen hambre.

¡Reflexión!

El Sindicato de Alpargateros

Un paso grande ha dado la organización de Elche en estos últimos meses.

Toda la organización en pleno ha conseguido grandes mejoras. El trabajo del organismo obrero, ha sido grandioso, elocuente, pues jamás en Elche dió la clase trabajadora pruebas tan terminantes como en esta vez de hallarse capacitada, de estar decidida a conquistar en pleno todo lo que le pertenezca.

La organización de Elche figura hoy entre las de primera fila de nuestra nación.

La clase trabajadora de esta ha conseguido de una manera cierta que solo la unión es el único medio para conseguir mejoras.

Pero aun siendo tanta la unión del elemento obrero, se necesita aun mas.

Precisa que las diferentes organizaciones que componen los obreros que se dedican a la alpargata queden fundidas en una sola y esto es lo que ahora vamos a hacer.

Esta misma semana van a principiar los trabajos para la constitución del sindicato.

En él entrarán cabida todos los obreros que se dedican a la industria de la alpargata.

Grandes obras han de llevar a cabo este organismo, pues con esta gran unión que se avecina podran conseguirse muchas más mejoras que hasta la fecha se han conseguido.

Todos los obreros deben tomar con fé y entusiasmo la constitución de este Sindicato pues él ha de ser el que transforme la vida obrera de esta industria.

Quizás esta misma semana se convoque a la asamblea magna para la aprobación del reglamento. A esta asamblea deben acudir todos, hombres y mujeres a fin de que todos se percaten de lo que va a hacerse.

Denunciados

José Santo, ha entablado quarela contra nosotros por el delito de injurias graves, que considera dirigidas a su persona en el artículo que publicamos en nuestro periódico, el día 15 del presente mes con el epígrafe de: ¿quién es Pepe Santo? El autor de este trabajo es el amigo Cañizares.

La distinción y el honor que nos hace Santo llevándonos al juzgado, no tiene que hacer cambiar nuestra norma de conducta al tenernos que ocupar de hombres que como Santo lo tienen todo bien merecido quizás nos excediéramos en el lenguaje, en aquellos momentos que toda nuestra pasión estaba puesta en la lucha entablada, pero tratándose de Santo, no tenemos por que arrepentirnos.

Si Pepe Santo utiliza contra nosotros los procedimientos legales que la ley judicial le concede para hacernos en mudecer, nosotros emplearemos contra él arma de la acción social que podemos esgrimir en todo momento contra nuestros adversarios y como prueba de agradecimiento, por la acción judicial que tiene entablada contra nosotros, prometemos obsequiarle, si no retira la que relia, con un espedido bolcote.

¡Guerra a la usura!

¿Quiere usted adquirir una casa en propiedad para vivir, y no pagar nunca más alquiler?

¿Tiene usted sus fincas hipotecadas pagando cargas onerosas?...

Suscribace ahora mismo a «Los Amigos Previsores», éstos le anticiparán el capital que usted necesita para ello con un interés de 2 por 100 anual.

Informes y folletos gratis a quien los pida: dirigirse al Agente de

Los Amigos Previsores

Carretera de Alicante N.º 2

Las Pastillas Pectorales Balsámicas del Dr. SOLER, quitan la tos por rebelde que sea. Veinte céntimos paquete en todas las farmacias y droguerías.

Banco de Cartagena

Capital: 10.000.000

Reserva: 1.600.000

CASA CENTRAL: MADRID

SUCURSALES

Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Melilla, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Cieza, Mazarrón, Caravaca, Bellín, Elche, Yecla y Totana.

Realiza toda clase de operaciones bancarias

SUCURSAL DE ELCHE

Horas de Caja de 9 a 13

La Catalana

Gran Tintorería quita-manchas y limpieza a Presión de toda clase de prendas, montada al moderno sistema alemán.

JUAN CEVA NAVARRO

Tintes en todas clases de colores. — Se tintan fufos en 24 horas, empujando el negro carbón. — Especialidad en limpieza a seco de toda clase de prendas, se limpian trajes a seco en nueve horas.

ULTIMOS ADELANTOS

Se tintan impermeables. Las prendas negras se tintan en diferentes colores.

Despacho: Plaza Mayor, 16. Talleres: Plaza del Matadero

ELCHE (ALICANTE)

Laboratorio Farmacéutico Nacional

MADRID

Específicos, productos de farmacia, drogas, esencias de licores y perfumería.

Representante en este Partido judicial:

José Vives Vives.-Elche

OBREROS: Leed

El Socialista

Se han puesto a la venta los siguientes folletos: «Las acusaciones de Saborit contra Dato y Sáenz Guerra», «El yo acusa de Mariano Domingo» y «Los presupuestos del Estado», por Alvaro Calzadilla. Precio: 25 céntimos.

Representante en ELCHE

Juan Barceló

Política al alcance de todos

por el Marqués de Villavieja de Asturias

Precio: 0'50 pesetas

De venta, Librería AGUILA

Tip. J. Agulló Sánchez. — ELCHE